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Esercizio n.1 [10 punti]  
 

Due cariche elettriche uguali Q>0 sono fissate sull'asse x a distanza 2L. Una 
terza carica q<0 è posta sull'asse y a distanza L dall'origine [quindi 
inizialmente  = 450, vedi figura]. A) Trovare il punto sull'asse y in cui la 
forza cui è sottoposta la carica q è massima. B) Se la carica q viene lasciata 
libera di muoversi con velocità iniziale nulla, calcolare il lavoro fatto dal 
campo Elettrico per portare questa carica dal punto y=L al punto y=0. 
Nota: la posizione della carica q può essere individuata dall'angolo  
oppure dalla coordinata y. Si può scegliere una delle due come variabile 
di posizione, ed ovviamente il risultato finale sarà lo stesso. 
Dati:   L = 10 cm   ;   Q = 1  nC   ;   q = - 1/9  nC       
 

Soluzione 
 
Le due forze che agiscono su q sono dirette secondo le rette qQ. Le componenti x si annullano, rimangono le due componenti 
y, uguali e dirette verso il basso.  
 

 Si ha ห𝐹ொห = 𝑘
௤ொ

ோమ   dove 𝑅 = 𝐿 cos 𝛼⁄   , questa, proiettata lungo la y e moltiplicata per 2 da la componente y della Forza totale: 

 

หF୕,୕ห = 2k
୯୕

୐మ  cosଶα ∙ senα = 𝛽 ∙ cosଶα ∙ senα ;  essendo 𝛽 = 2k
୯୕

୐మ   . Il massimo si trova imponendo che  డி

డఈ
= 0. 

 

  ப୊

ப஑
= β cos α (1 − 3senଶα) = 0. Una soluzione si ha per cos α = 0, quando q va all'infinito…è chiaramente un minimo. 

 

La seconda soluzione è: (1 − 3senଶα) = 0  che fornisce  sen α =
ଵ

√ଷ
  cui corrisponde un valore y(max)= L tg  = L  0,7 = 7 cm 

(vedi valori forniti per gli angoli). 
 

Il lavoro fatto può essere calcolato dal potenziale: L=qV= q(Vfin-Vin)=q(V(0)-V(L)     essendo: V(0) =
ଶ୩୕

୐
  ;   V(L) =

ଶ୩୕

୐√ଶ
 

Quindi L =
ଶ୩୯୕

୐
ቀ1 −

ଵ

√ଶ
ቁ ≅ 4,2 nJ 

 

Il lavoro si può calcolare anche scrivendo L = ∫ Fത ∙ dyതതത଴

୐
= −β ∫ cosଶα senα dy = −βL ∫ sen α dα =

ஒ୐

ଶ
൫2 − √2൯ = 4,2 nJ

଴

஑(୐)

଴

୐
 

 
 

Se si usa la variabile y:    F୷(tot) = 2kqQ
୷

(୐మା୷మ)
య

మൗ
  : il massimo si ha per ப୊

ப୷
= 0 =  Lଶ − 2yଶ  da cui  y(max) =

୐

√ଶ
 

 

Analogamente, se si volesse calcolare il lavoro come 𝐿 = ∫ 𝐹ത ∙ 𝑑𝑦തതതത଴

௅
 

 

si avrebbe: L = ∫ Fത ∙ dyതതത଴

୐
=  −2kqQ ∫

୷ୢ୷

(୐మା୷మ)
య

మൗ
= −kqQ ∫

ୢ൫୐మା୷మ൯

(୐మା୷మ)
య

మൗ
=

ଶ୩୯୕

୐

୐మ

ଶ୐మ ቀ1 −
ଵ

√ଶ
ቁ =

୭

୐
…  come sopra 

 
 
 
 
 
 
 
 
Valori numerici di alcune funzioni trigonometriche: 

sin 𝛼 =
1

√3
  ⟹ 𝛼 ≅ 35଴ ⟹ tan 𝛼 ≅ 0,7                   ;                    cos 𝛼 =

1

√3
  ⟹  𝛼 ≅ 55଴  ⟹ tan 𝛼 ≅ 1,4 
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